

法国士兵乘飞机抵达南非

## 中非反政府武装占领总统府，总统及家人出国避难

# 数十名中国人安全撤离



核心提示

□综合新华社3月25日消息

中非共和国反政府武装联盟“塞雷卡”军事领导人米歇尔·多托贾25日自命为过渡政府总统，称将遵守今年1月冲突双方签署的和平协议，承诺3年内举行选举。

刚果民主共和国即刚果(金)安全部门消息人士24日说，中非共和国总统弗朗索瓦·博齐泽的一些家人已经在这一邻国寻求避难。而博齐泽的去向说法不一。



23日，在中非共和国首都班吉附近，当地人离开家园

### 相关链接

## 中非反政府武装夺权 潘基文强烈谴责

□据 新华社联合国3月24日电

联合国秘书长潘基文24日晚发表声明，对中非共和国反政府武装当天非法夺取政权表示强烈谴责，呼吁该国立即恢复宪政秩序。

潘基文通过其发言人发表声明说，利伯维尔和平协议依然是确保中非共和国和平与稳定最切实可行的框架文件。他呼吁各方保持冷静，尊重法制，并对严重违反人权的行为深表关切。

声明还说，联合国秘书长特别代表将继续与有关各方紧密合作，以应对中非共和国危机。

今年1月11日，中非共和国政府与“塞雷卡”在利伯维尔签署停火协议，同意组建联合过渡政府。“塞雷卡”3月21日以政府未能履行停火协议为由，重新发起军事行动，迅速占领多座城市，并突破中部非洲国家经济共同体在班吉以北约70公里处设立的达马拉防线，23日晚分别从北面和西面逼近班吉。

## 1 自任过渡政府总统

多托贾24日告诉法国国际广播电台记者，“塞雷卡”仍然遵守“利伯维尔精神”——冲突双方1月11日在加蓬首都利伯维尔达成的和平协议。

依据这份和平协议，多托贾在联合政府中出任副总理兼国防部部长。

多托贾24日自命为过渡总统，宣布首都班吉实施宵禁，现任总理尼古拉斯·蒂昂盖伊留任并继续领导政

府。蒂昂盖伊属反对派，依照和平协议出任联合政府总理。

多托贾没有排除一些博齐泽阵营成员留任部长的可能性。

“我与蒂昂盖伊会面并交谈。”多托贾说，“我们先在利伯维尔说，必须……在3年内组织自由和公平的选举。”

不过，多托贾的声明没有被“塞雷

卡”这一松散联盟内的一些成员接受。

“塞雷卡”CPSK分支发言人纳尔逊·内迪亚德说：“我们不是要通过武力夺取政权。我们将建立任期18个月的过渡政府，随后举行选举。”

前总理、民间反对派“中非共和国人民解放运动”领导人马丁·齐盖勒说，将支持多托贾出任为期一年的过渡总统。

## 2 博齐泽已出国避难

“塞雷卡”武装人员24日早些时候宣布控制班吉，包括总统府。刚果(金)一名安全官员当天晚些时候援引一处社区主管的话说，中非共和国总统博齐泽的25名亲属越过乌班吉河，到宗戈市避难，一些人住在酒店，另一些人在宗教场所避难。

宗戈与中非共和国首都班吉仅一河之隔。

这名安全部门人员没有说博齐泽是否与家人一起撤出中非共和国。

博齐泽的顾问马克西曼·奥罗乌阿马特24日说：“博齐泽今天早上离开班吉。”他没有说博齐泽的去向。

设在瑞士的危机公关公司“全球海外援助”说，博齐泽据信前往邻国刚果(金)。

不过，刚果(金)新闻与媒体部部长

门德证实博齐泽的妻子和儿女的去向，包括长子、前代理国防部部长弗朗西斯·博齐泽，但“博齐泽不在刚果(金)”。

中非共和国另一邻国喀麦隆国防部部长埃德加·阿兰·梅贝说，博齐泽、他的两个儿子和一名副官当地时间24日18时左右乘直升机抵达喀麦隆的东部省首府巴图里。博齐泽等人当晚留宿巴图里。

## 3 法国增兵保护公民

法国外交部部长洛朗·法比尤斯确认博齐泽已经离开班吉，同样没有说明他的去向。他请求当地大约1200名法国公民保持冷静，待在家里。

法国总统府24日在一份声明中说，已经派遣更多军人前往中非共和国保护当地法国公民，声明没有透露具体人数。法国总统奥朗德已

经与联合国秘书长潘基文、乍得总统伊特诺会商，多次请求冲突双方克制并对话。

一名不愿公开姓名的法国外交官说，一些当地法国公民已经前往法国驻中非共和国大使馆避难。

法国媒体24日报道，法国已经向班吉增派350名法军士兵。这些

士兵从位于加蓬首都利伯维尔的军事基地出发，其中200人23日抵达班吉，另外150人24日抵达。法国眼下在中非共和国共派驻600名军人。

非洲联盟谴责反政府武装夺权，呼吁成员国采取“统一、果断行动”，威胁暂停中非共和国的非盟成员国身份，对“塞雷卡”一些成员采取针对性制裁。

## 4 数十名中国人撤离

中国驻喀麦隆杜阿拉领事馆领事肖明25日证实，截至24日晚，已有50多名中国人陆续从中非共和国首都班吉撤至杜阿拉。

肖明说，不排除有中国同胞已从中非撤至其他国家。

班吉电力供应自23日中午中断后尚未恢复，中国驻中非共和国使馆工作人员手机一直无法接通，暂时无法核实当地使馆撤侨工作的最新进展。

中国驻中非共和国大使孙海潮

25日告诉新华社记者，“塞雷卡”21日重新发起军事行动后，使馆已把在该国的60多名中国人全部召集到使馆，并于23日开始组织他们分批撤离。孙海潮说，有近10名华侨自愿留守，使馆将尽一切努力确保同胞安全。



22日，法国士兵乘飞机前往班吉



22日，法国士兵抵达班吉的机场后整理装备  
(本版图片均据新华社)